

区财政局(国资局)党组书记、局长徐贞敏——

加强财政要素保障 精准发力提质增效

2023年以来,区财政局(国资局)紧紧围绕高质量发展这一首要任务,坚持“稳增长、调结构、惠民生、促改革、防风险”,有力地保障了全区财政平稳运行。

2024年,区财政局(国资局)将全面贯彻落实中央经济工作会议精神,认真贯彻落实新区“打头阵、当先锋”攻坚行动一季度动员大会精神,坚持稳中求进工作总基调,实施适度加力、提质增效的财政政策,聚焦经济运行重点指标、招引开工重大项目、城市更新管理,坚持履职尽责、精准统筹,加强财政要素保障,推动各项工作实现一季度“开门红”。

奋力推动预算执行提质增效。全力以赴加强组织收入,坚持做增量、优存量,统筹做好减税降费和增收节支,深入推进综合治税,确保一般公共预算收入在全市位于前列。积极向上对接争取特别国债、各项上级专项资金,严格执行年度预算,全力盘活财政存量资金、资产、资源,切实增强财政可持续性。

奋力推动资金效益提质增效。坚决落实过紧日子要求,持续调整优化财政支出结构,大力压减一般性支出。深入推进预算绩效管理,强化评价结果应用,加强支出政策评估清理,推动财政资金节本增效,集中财力办大事、保重点、兜底线。

奋力推动财政管理提质增效。进一步加强财会监督,着力构建全方位、立体式的财政财务监管体系。强化政府债务管理,强化债券项目储备、建设、运营“事前、事中、事后”全过程管理,切实做好2024年政府专项债提前批发行使用,牢牢守住不发生系统性风险底线。

奋力推动国资国企改革提质增效。探索精准化、差别化国资监管工作路径,进一步聚焦主责主业优化国有经济布局结构,完善国企多层次债务风险预警机制。按照“设计一批、实现一批、储备一批”的思路,围绕村改剩余房源、停车场等存量资产,全面做好投融资模型设计,推动国有资本和国有企业做强做优做大。

(本报记者 龚鹏 整理)

辛安街道党工委书记王晓明——

以一域之光为新区 高质量发展添彩

2024年,辛安街道作为新区工业重镇,将深入贯彻落实新区“打头阵、当先锋”攻坚行动一季度动员大会精神,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以时不我待、只争朝夕的先锋意识挺膺担当、奋楫争先,以一域之光为新区高质量发展增光添彩。

在优服务、抓发展中“打头阵、当先锋”。聚力新区重点产业挂图作战,抓好总投资103.6亿元的21个续建项目投资进度,一季度实现齐元工业综合产业园、青岛国际生命科学园等总投资16.3亿元的5个项目落地、开工,推动全年实现全域规上工业产值过1200亿元、区级公共预算收入过42亿元。纵深推进企业家季度座谈会、政策滴灌、一次办好等“235”企业服务模式,以更优营商环境赋能高质量发展。

在强作风、勇攻坚中“打头阵、当先锋”。全力推动三山新村、辛安新城、商贸新城等“六新”发展规划落地,实施抓马山、小珠山、徐山“三山大道”更新建设,盘活沿线待开发土地约2000亩;加快黄金坪自然村落及周边1000余亩山林开发利

用,力争一季度进场施工,建设集党建、民俗、红色历史等于一体的综合实训体悟基地。发挥街道干部主力军作用,实现2个村居剩余房屋攻坚“清零”,驻地片区辛安、东南庄旧改项目年内开工。建设数字化城管,新建2处社区花园,实现“五纵六横”11条主次干道可视范围内无违建,推动街道从“工业之城”向“洁净之城、有序之城、宜居之城”转变。

在担使命、挑大梁中“打头阵、当先锋”。强化理想信念教育,与时代楷模海军南昌舰党委开展常态化共建,激发165个党组织、3560名党员引领辛安建设的蓬勃朝气和昂扬锐气。发挥青岛市企业廉洁教育馆、企业党员政治生活馆、企业党建主题公园、企业人才服务一条街等阵地作用,拓展“车先锋”功能,以企业党建带动全域党建提质增效。按照“一社区一特色、一阵地一品牌”,完成社区党群服务中心提升、小区初心驿站建设全覆盖,汇聚起26万辛安群众力量,为新区高质量发展作出积极贡献。

(本报记者 张希文 整理)

区商务局党组书记、局长王娟——

聚力“四大攻坚” 展现商务担当

新区“打头阵、当先锋”攻坚行动一季度动员大会吹响了新一年奋进的号角,区商务局将紧抓“产业链招商、大项目落地、外资量增质升、外贸示范引领、消费提质扩容”五大重点,坚决完成各项攻坚目标任务,为新区实现更高水平开放和更好融入“双循环”发展格局贡献商务力量、展现商务担当。

聚力项目建设攻坚。打响“百日决战”,科学制定招商引资工作考核办法,发挥考核“指挥棒”作用和“五位一体”招商机制效能,五个专业招商部门实施产业链专业招商,各大功能区、部门、镇街和区属国企集中力量、集聚资源、共同发力,形成招商引资一盘棋。强化顶格推进,促进项目在谈一批、签约一批、开工一批。

聚力吸引外资攻坚。积极拓展利用外资渠道,深入开展“外资企业大走访”、“外资企业圆桌会议”等服务外商企业行动,联合属地镇街为全区1200余家外资企业提供更好服务,做好招商、安商、稳商工作,增强外商长期投资经营信心,

不断扩大新区“朋友圈”。

聚力外贸提质攻坚。协同青岛自贸片区相关部门加强对新区外贸企业精准服务,积极争取新区重点外贸企业扩大业务规模;紧盯新注册市场主体,加快形成外贸新增量。出台新政策、培育新动能、开拓新市场、释放进出口新潜力,积极组织企业参加境内外展会,不断提升新区外贸产业竞争力。持续优化外贸结构,大力推进跨境电商生态建设,引导更多传统贸易企业发展跨境电商;发展保税维修、保税再制造等新业务模式,扩大煤炭转口、铁矿石混配等业务规模,推动新区外贸工作固本提质。

聚力消费升级攻坚。围绕“扩内需、促消费、稳增长”,出台一系列政策措施,协同发力、综合施策,促进城乡消费市场繁荣活跃。深入重点企业走访调研,积极推进“个转企、产转法、小升规”。积极推进商业步行(特色)街改造提升,培育打造“一刻钟便民生活圈”,创造更多消费新场景。

(本报记者 王雪 整理)

灵山岛保护区党工委书记、管委主任李锋——

坚持城岛港一体发展 擦亮“负碳海岛”名片

灵山岛省级自然保护区将聚焦新区“打头阵、当先锋”攻坚行动一季度动员大会安排部署,扛旗出征、勇当先锋,以敢打必胜的拼劲、只争朝夕的干劲,奋力夺取一季度“开门红”,为新区全面完成全年各项既定目标任务贡献灵山岛力量。

项目是经济发展的压舱石、推进器。2024年,我们将坚持“项目为王”,统筹“城—岛—港”一体化发展,加快推进总投资5.15亿元的灵山岛海洋生态保护修复项目,打造最美休闲海岸带。全力攻坚1.5亿元的海洋科技文化中心项目,努力营造落得下、留得住、建得快、发展好的营商沃土。

同时,我们将牢固树立产业链思维,通过强链补链延链,助推辖区楼宇经济提质增效。持续打造“潮不落”市集、渔人码头海鲜节等消费新业态,繁荣城市“夜经济”,打通码头与商圈的流量对接,逐步形成区域性消费中心,促进片区新经济蓬勃发展。聚焦“生态+旅游”融合发展,深度挖掘海岛旅游资源,争创国家3A级景区,打造灵山岛特色高端休闲旅游业,促进海岛生态旅游不断转

型升级。

城市更新是一项民生工程,也是城市高质量发展的必然要求。今年,我们将持续开展交通拥堵、拆违治乱等十三大攻坚行动,实施乱停车整治、市容秩序精细治理,积米崖片区争创新区城市管理示范区。科学谋划积米崖片区产业定位、功能布局,完善辖区路网交通体系,全力推进总投资约8000万元的积米崖片区道路提升项目(二期)工程,实现德惠西路、北港路等道路全面提升,切实解决好群众安全出行问题,为打造宜居宜业宜游高品质城市贡献力量。

作为全国首个“负碳海岛”,我们还将努力打造碳中和先行示范区。积极推进生态产品价值实现机制省级试点工作,争取2024年全面建立系统科学的生态产品价值实现机制,形成可复制可推广的生态产品价值实现“灵山岛模式”。持续开展灵山岛生态环境综合整治提升行动,持续擦亮“负碳海岛”品牌底色,以优异成绩向新区获批成立十周年献礼。

(本报记者 陈蔚 整理)